



2023全国两会

十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

户部山

文强 摄

徐州

民生工作有“温度”，百姓幸福才有“热度”

徐州为民生“加码”，让百姓幸福“加速”

在今年的徐州市政府工作报告中，“民生”一词高频出现：

“优先办好雪中送炭的民生实事”“用心用情增进民生福祉”……民生工作有“温度”，百姓幸福才有“热度”。

2022年，徐州52项民生实事圆满完成，为全面推进中国式现代化徐州新实践增添了厚重底色。在改善和保障民生的道路上，徐州从未放缓脚步，不负最殷切的民生期待。

现代快报+记者 邢志刚 张晓培

生态环境提升，满足最美好的民生憧憬

方寸之间，享旖旎春色。在徐州，有种幸福，叫“转角遇到美”。

近日，徐州市银湖小区东侧的“苏轼文化口袋公园”全面竣工。改造前，这片区域植被稀疏、景观效果不佳，无法满足附近居民的休闲需求。2022年，银湖小区东侧口袋公园项目被列入该年度徐州市城建重点工程，因其地处苏堤南路，所以决定打造成“苏轼文化口袋公园”。

“通过改造，对苏轼文化进行深度融入、展示和结合，让老百姓了解苏轼、了解苏堤、了解苏轼抗洪的故事。让市民知道，‘苏轼文化口袋公园’就是‘我为群众办实事’的初心在新时代的延续。”泉山区

城管局园林工程科丁琳艳说。

该处口袋公园用精巧设计展现“古、文、静、雅”的格调，地面绿化铺装低矮且静谧，周边用小青瓦合围，更显苏式景观的典雅，更显盎然绿意的娇小可爱，收获附近居民点赞。

根据《徐州市2023年度城建重点工程计划》，2023年徐州主城区还将新建天齐南路口袋公园、东店子云富路北侧休闲公园、学府路口袋公园等6个口袋公园，让徐州百姓推窗见绿、抬脚入园。

易淹易涝积水点治理，事关城市建设发展和居民生产生活。

2月21日，梨园路片区强排泵站工程现场，工人正在进行土方施

工。该点位正在新建一座强排闸站，计划于汛期前完工。

与此同时，西安北路出水口控制工程、食品城片区雨污分流工程、西苑中路排水工程等即将进场建设，解放南路排水工程、大彭路雨污分流工程正在进行施工准备……

为补齐“藏在地下”的民生“短板”，徐州聚焦积水点治理这项民生“1号工程”，加快构建“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系，强力推动解决城市积水内涝难题。截至目前，2023年计划实施123项积水点治理工程，现已完成24项，在建94项。

为了让美丽城市再展新貌，2023年徐州还将持续加强生态保护修复。政府工作报告中列出了新目标：推进4个生态岛试验区建设。抓好10个国家“山水工程”，实施95项年度生态修复工程，年内治理采煤沉陷区1.5万亩、修复矿山60处，力争大中型绿色矿山建成率超过80%。全面推行林长制，开展国土绿化行动，全年绿化造林3万亩。全域推进幸福河湖建设，加快推进房亭河等中小河流治理工程，创建美丽幸福河湖240条，建成农村生态河道1000公里……

一个个目标，都是一幅幅幸福图景，充盈着徐州人的“小确幸”。

城市更新，不负最殷切的民生期待

老旧小区改造，一头连着民生幸福，一头连着城市发展。

党的二十大报告中指出，“实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市”“采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众‘急难愁盼’问题”。

始建于上世纪90年代的艺君花园小区位于黄河南路南侧，小区有7栋住宅楼，267户居民，20多年过去了，小区设施陈旧、楼道破旧、路面破损严重……

2022年下半年，泉山区对艺君花园小区进行老旧小区改造：拆除

违建779平方米，内外墙粉刷一新，“三网”全部入地，安防设施无死角，还增加了很多停车位和多个电动车棚，居民们对改造成果赞不绝口。

2022年，徐州完成改造老旧小区135个，涉及居民34049户。在全市共同努力下，徐州老旧小区改造工作取得了阶段性成果：29个老旧小区被评为省级宜居示范居住区，新沂市、沛县获省政府城镇老旧小区改造成效明显的地方督查激励，贾汪区花苑小区入选住建部“我为群众办实事”实践活动试点项目，沛县汉街片区入选住建部老旧小区改造省级联系点项目。

以老旧小区改造为抓手，徐州大力实施城市更新行动。2023年计划改造老旧小区130个，涉及建筑面积214万平方米、715栋房屋、24585户居民，预计投资7.14亿元。

如何更好地解决群众急难愁盼问题？今年徐州两会上，首次在市级层面通过票决方式产生了12大类40项市政府民生实事项目，构建起“群众提、人大决、政府办、代表评”机制。

徐州各地也纷纷从“为民作主”到“由民作主”转变。在鼓楼区，丰财街道聚焦民生实事票选工作，推进“清单式”服务，将民生实事项

目作为践行全过程人民民主的重要抓手，2022年，该街道建设完成民生实事项目21个、子项目150余个，代表及居民满意率100%。

徐州工业园区68名议政代表以无记名投票的方式，对民生实事项目进行票决，从7个候选项目中确定了5个徐州工业园区的2023年民生实事项目，倾听最广泛的群众呼声、反映最真切的民生关切。

办好实事，彰显民生“温度”。徐州以市民需求为导向，不断完善城市功能、提升城市品位、破解治理难题，进一步增强人民群众的获得感和幸福感。

完善社会保障，绘就最温暖的民生底色

过去的一年里，徐州保障和改善民生，办成了一系列打基础利长远的大事要事。

不断“上新”，是徐州基础教育近年来发展的常态。2022年，徐州共建成投用中小学、幼儿园86所，招聘编制教师4963名。

养老服务保障方面，从敬老院到区域性养老服务 center；从机构集中照料到构建“街道—社区—小区—家庭”四级联动、衔接有序的养老服务网络；从加大养老服务基础设施保障到加强养老护理员队伍建设……

近年来，徐州不断健全基本养老服务体系，把更多精细化服务送到了老年人的身边、床边、手边。去年，成功获批全国积极应对人口老龄化重点联系城市。

就业是最基本的民生。2月28日，徐州市人力资源和社会保障部门出台《2023年就业促进十大行动》，明确了行动内容与目标。

“就在徐州”市县联动举办各类就业招聘活动不少于1000场；“送岗到家”全年新建标准化“家门口”就业服务站不少于50个，并通过就业服务站兜底帮扶困难群体

就业2500人；“百校千企”赴省内外近100所高校开展引才招聘活动，累计参与企业1000家以上，全年完成招引高校毕业生5万人；“春风送暖”全年实现就业困难人员就业1.3万人，发放就业困难人员灵活就业社保补贴不少于1.3亿元……重磅措施的发布，体现着城市的用心与温暖。

就医方面，据徐州市卫生健康委统计，2022年全市三级医院外省市住院病人占住院总数的30%以上，超过济南、合肥等省会城市，医疗服务辐射苏鲁豫皖四省20个市、近1.2亿

人口。到徐州看病，便捷、省钱、有保障，这已经成为淮海经济区群众较为公认的一种选择。

今年，徐州将积极推进健康徐州建设，打造国家区域医疗中心，争创全国健康城市建设样板市，构建多层次医疗保障制度，让老百姓看得上病、看得起病、看得好病，更有“医靠”。

一项项民生工程，一件件民生实事，持续为民生“加码”，让幸福“加速”。徐州用心用情增进民生福祉，让现代化建设成果更多更公平地惠及群众。



徐州市泉山区艺君花园小区改造后
马宁 摄



徐州市泉山区经济开发区实验学校
胡琳伟 摄



口袋公园
刘潇潇 温国星 摄